

0 18 / 167



№ 2178-49

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 2. 1873 г. Января 16-го.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Вятскаго епархіальнаго женскаго училища за 18⁷¹/₇₂ учебный годъ, по учебно-воспитательной части.

(Окончаніе.) *)

Исторія Всеобщая преподается въ трехъ высшихъ классахъ, а *Исторія Россіи*—только въ V и VI классахъ. Учебникъ для наставниковъ служилъ программой и указаніемъ, что и въ какомъ объемѣ надлежало имъ преподавать изъ Всеобщей и Русской исторіи, а для воспитанницъ—пособіемъ при изученіи названій лицъ и мѣстъ, хронологіи, и напоминаніемъ объясненій наставниковъ. Разсказывали воспитанницы уроки изъ исторіи предъ учителями своими словами. Каждый урокъ, по указанію учебника, обыкновенно наставникъ разсказывалъ самъ, раздѣляя его на части и удостовѣряясь чрезъ спросъ воспитан-



*) См. № 1 Вят. Еп. Вѣд. 1873 г.

ниги: въ томъ, выслушано ли надлежащимъ образомъ и замѣчено ли рассказанное имъ. Соответственно тому, что оказывалось послѣ этихъ сиротовъ, рассказъ или продолжался или слабо принятая часть рассказаннаго повторялась. Для лучшаго усвоенія и запомнанія историческихъ событій чертились на доскѣ и тѣ мѣстности, въ которыхъ жилъ тотъ или другой народъ и указывались тѣ особенности этихъ мѣстностей, которыя имѣли рѣшительное вліяніе на жизнь и дѣятельность народовъ. Событія исторіи народовъ излагались во взаимной связи и послѣдовательности, — съ особенною обстоятельностью важнѣйшія изъ нихъ, и въ краткихъ обзорѣніяхъ — второстепенныя. При чемъ наставники не пропускали случаевъ — по возможности указывать воспитанницамъ на достовѣрныхъ факторовъ процвѣтанія и упадка народовъ и государствъ и на національныя особенности ихъ жизни и дѣятельности. Вообще преподаватели исторіи старались съ одной стороны о томъ, чтобы воспитанницы съ каждымъ частнымъ урокомъ, который предназначался для изученія, основывались какъ можно лучше, а съ другой — о томъ, чтобы въ общей совокупности уроковъ имѣли цѣльную и опредѣленную картину жизни народовъ.

Географія общая и — Россіи, начиная со втораго класса, преподается по частямъ во всѣхъ классахъ училища. Во II-мъ классѣ изучается глобусъ и преподаются воспитанницамъ необходимыя свѣдѣнія изъ Математической и Физической Географіи. Уроки свои по Географіи преподавательница начала ознакомленіемъ воспитаницъ съ окружающею ихъ природою: разъяснила имъ понятія о поляхъ, лѣсахъ, лугахъ, степяхъ, горѣ, рѣкѣ, деревнѣ, городѣ,

объ изображеніи мѣстностей на картахъ, и заставляла чертить бассейнъ Волги и ея притоковъ. Затѣмъ уже перешла къ правильному преподаванію Математической Географіи— дала понятіе о дѣйствительномъ и кажущемся видѣ земли, о горизонтѣ, странахъ свѣта, о движеніи земли вокругъ своей оси, съ объясненіемъ происхожденія дня и ночи; о полюсахъ, экваторѣ, параллельныхъ кругахъ, сѣверномъ и южномъ полушаріяхъ; о меридіанѣ, о полушаріяхъ восточномъ и западномъ; о движеніи земли около солнца, съ объясненіемъ происхожденія времени года; о полярныхъ кругахъ, тропикахъ и пр. Изъ Физической Географіи— о земной поверхности и раздѣленіи ея между сушею и водою; о раздѣленіи суши и наружныхъ очертаніяхъ ея; о раздѣленіи водной поверхности съ ея наружными очертаніями; объ устройствѣ дна морскаго и значеніи этого устройства; о свойствахъ морской воды; о морскихъ приливахъ и отливахъ; о воздухѣ, о высотѣ воздушной атмосферы, о цвѣтѣ небснаго свода,—зарѣ; вѣтрахъ; о водахъ суши, происхожденіи ихъ, ключахъ, рѣкахъ, водопадахъ и озерахъ; о климатѣ, растеніяхъ и животныхъ въ различныхъ частяхъ земли; о племенахъ и образѣ жизни людей.

Въ III-мъ классѣ изучалась Географія Азіи и Африки въ такомъ порядкѣ: первоначально разсматривались общія свойства цѣлой части свѣта—выгоды и невыгоды ея положенія въ ряду другихъ частей свѣта; устройство береговой линіи, границы, устройство поверхности; орошеніе; естественныя богатства; племена и народы, населяющіе ее; ихъ главныя занятія; образъ жизни; религіи. Такому же порядку слѣдовала преподавательница и при изученіи отдѣльныхъ государствъ материка, съ тѣмъ раз-

личіемъ, что при этомъ изученіи съ надлежащею полнотою и обстоятельностью излагала и описывала предметы обрабатывающей и добывающей промышленности, торговыя сношенія народовъ, ихъ религію, образъ правленія и замѣчательнѣйшіе города. Почти такимъ же порядкомъ шло изученіе материковъ и государствъ въ трехъ высшихъ классахъ. Каждая мѣстность, какая предполагалась къ изученію, изображалась для наглядности на классной доскѣ. Воспитанницы всѣ были приучаемы къ черченію картъ, и занятіе это принадлежало къ обязательнымъ.

При преподаваніи *Ариѳметики* преподавательница и учитель имѣли въ виду главнымъ образомъ дѣйствовать на развитіе въ воспитанницахъ способности соображенія и сужденія и въ то же время—сообщить имъ извѣстнаго рода практическія знанія. Къ этой цѣли примѣненъ былъ и ихъ методъ преподаванія. Собственно преподаваніе *Ариѳметики* ведено было такъ: для ознакомленія воспитанницъ съ каждымъ изучаемымъ дѣйствіемъ предлагались сначала умственныя практическія задачи съ числами преимущественно, для большой ясности отношеній послѣднихъ, небольшимъ и по содержанію своему взятыми изъ круга предметовъ, знакомыхъ воспитанницамъ. Такихъ задачъ предлагалось всегда столько, сколько нужно было для того, чтобы воспитанницы могли выискнуть въ смыслъ ариѳметическаго дѣйствія и усвоить способъ его производства. Задачи постепенно умножались и за тѣмъ дѣлался переходъ къ письменному исчисленію, а въ низшихъ классахъ и къ дѣйствію на счетахъ. Изъ рѣшенныхъ задачъ выводились потомъ самими воспитанницами, при помощи вопросовъ со стороны преподающихъ, правила и опредѣлялись

приемы дѣйствія. Наконецъ какъ для лучшаго ознакомленія съ сущностію и приемами показаннаго дѣйствія, такъ и для большаго укрѣпленія въ памяти изученныхъ уже прежде дѣйствій, предлагались задачи сложныя, въ которыхъ каждое новое дѣйствіе сопоставлялось съ пройденными. Таковъ въ общихъ чертахъ методъ преподаванія Ариѳметики. Пособія для нагляднаго обученія оной, какія употребляются въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, есть и въ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ.

Характеромъ преподаванія *Геометріи* и *Физики* была наглядность. Начала Геометріи изучались посредствомъ моделей геометрическихъ тѣлъ и частію посредствомъ рисунковъ. При преподаваніи *Физики* всѣ важнѣйшія явленія и законы физическихъ явленій объясняемы были воспитанницамъ опытами на физическихъ инструментахъ и частію посредствомъ рисунковъ. Необходимѣйшіе физическіе инструменты Училище нынѣ уже имѣетъ.

По *Педагогикѣ* воспитанницамъ VI класса съ особеннымъ тщаніемъ, послѣ изложенія общихъ началъ сей науки, объясняемы были рациональные приемы при преподаваніи предметовъ обученія, назначенныхъ собственно для сельскихъ народныхъ школъ, въ которыхъ многія изъ окончившихъ курсъ воспитанницъ Вятскаго Епархіальнаго Училища уже состоятъ на службѣ и въ которыхъ многія изъ нынѣ окончившихъ курсъ надѣются найти себѣ занятіе въ послѣдствіи времени. Съ приемами преподаванія воспитанницы ознакомлены не только теоретически, но и практически—при обученіи дѣтей, нѣкоторое время посѣщавшихъ Епархіальное Женское Училище для обученія чтенію;

письму и счету, въ продолженіи послѣдняго полугодія прошлаго учебнаго года.

Чистописаніе и Церковное пѣніе преподаются только въ низшихъ четырехъ классахъ; для воспитанницъ VI и V классовъ Церковное пѣніе принадлежитъ къ занятіямъ внѣ класснымъ. Обученіе письму велось по методу Ходоровскаго; въ обученіи церковному пѣнію учитель руководствовался книгами Рожнова и друг.

Рисованію и Церковной живописи обучается большинство воспитанницъ и многія изъ воспитанницъ послѣднихъ трехъ классовъ (IV, V, VI) оказали въ церковномъ пѣніи и Иконописи успѣхи весьма удовлетворительные. Воспитанницы V и VI классовъ исполняютъ съ замѣчательнымъ успѣхомъ многія пьесы Бортнянскаго, Турчанинова и др., не говоря о простомъ церковномъ пѣніи, которое изучено большинствомъ воспитанницъ удовлетворительно. Къ испытаніямъ въ іюнѣ сего года нѣкоторыя изъ воспитанницъ V и VI классовъ приготовили весьма удовлетворительныя по исполненію иконы Спасителя, Божіей Матери и нѣкоторыхъ святыхъ, писанныя масляными красками; а воспитанницы низшихъ классовъ — въ значительномъ количествѣ рисунки карандашомъ.

Необходимымъ въ домашнемъ быту *рукодѣльямъ* воспитанницы всѣхъ классовъ обучаются тщательно, и нынѣ оканчивающія курсъ воспитанницы научены вязать, шить, кроить всякаго необходимаго простаго домашняго платья; многія сдѣлали весьма удовлетворительные успѣхи въ вышиваньи шерстями, шелкомъ, синелью и золотомъ. Образцы работъ во всѣхъ родахъ рукодѣлья, которымъ обучаются воспитанницы въ училищѣ, были приготовлены къ годич-

нымъ испытаніямъ, для освидѣтельствванія. Все платье, которымъ пользуются дѣвицы, живущія въ училищѣ, исключая башмаковъ и калошъ, всегда изготовлялось и изготовляется самими воспитанницами.

Нѣкоторыя изъ воспитанницъ, по желанію ихъ родителей и за особую плату отъ нихъ, обучались весьма успѣшно игрѣ на фортепіано.

Всѣ вышеозначенныя науки преподавались, какъ замѣчено выше, по указаннымъ въ училищной программѣ учебникамъ.

Посѣщеніе классовъ Начальницею училища. Не смотря на то, что при воспитанницахъ постоянно находятся воспитательницы для надзора за ними и въ классахъ и внѣ классовъ, Начальница Училища считала своею неотложною обязанностію—сама лично и непосредственно наблюдать сколь возможно чаще за занятіями учащихся и учащихся въ классахъ, и слѣдить какъ за успѣхами преподаванія и обученія, такъ и за успѣхами усвоенія воспитанницами преподаваемыхъ имъ знаній, и, въ потребныхъ случаяхъ, руководствовала тѣхъ и другихъ своими совѣтами. Въ случаѣ болѣзни наставниковъ начальница нерѣдко сама занимала воспитанницъ, особенно въ высшихъ классахъ.

Порядокъ производства экзаменовъ и составленія экзаменскихъ актовъ. При окончаніи учебнаго 1871/72 года въ іюнь мѣсяцѣ произведены были Училищнымъ Совѣтомъ экзамены воспитанницамъ всѣхъ классовъ. Испытанія воспитанницъ V и VI классовъ въ Законѣ Божіемъ проходили въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аполлоса Епископа Вятскаго и Слободскаго; въ прочихъ

классахъ и по прочимъ предметамъ экзамены произведены были посредствомъ комиссій, составленныхъ изъ членовъ Училищнаго Совѣта и преподавателей и преподавательницъ, и по окончаніи экзаменовъ составлены были списки воспитанницъ всѣхъ шести классовъ, съ обозначеніемъ достоинства ихъ успѣховъ, выведеннаго изъ годичныхъ отбѣтокъ учителей и учительницъ и изъ балловъ, какіе получены были воспитанницами на экзаменахъ. Списки эти были составлены Совѣтомъ при соучастіи всѣхъ учителей и учительницъ Училища и утверждены Его Преосвященствомъ.

Состояніе учебной и фундаментальной училищныхъ Библиотекъ, и порядокъ выдачи книгъ для чтенія. Библиотека учебниковъ имѣетъ все необходимое и въ достаточномъ количествѣ; но библиотека учебныхъ пособій должна быть пополнена выпискою нѣкоторыхъ новыхъ сочиненій по Русскому языку, Исторіи, Географіи и Физикѣ. Фундаментальная Библиотека училища, какъ заведенія новаго и не давняго, конечно не богата; но для чтенія воспитанницъ имѣетъ уже достаточное количество полезныхъ книгъ. Физическій кабинетъ, съ выпискою инструментовъ, какіе предположено приобрести въ текущемъ учебномъ году, будетъ имѣть все, что нужно для преподаванія Физики въ томъ объемѣ, какой назначенъ для Училища учебной программой.—Книги для чтенія воспитанницъ выбираются и назначаются самою Начальницею. Воспитательницы руководствуютъ дѣвицъ въ семь занятій и помогаютъ имъ въ разумѣніи прочитаннаго своими объясненіями.

Религіозно-нравственная часть.

Состояніе Училища въ отношеніи къ нравственно-рели-

гіозному образованію воспитаниць, вполнѣ удовлетвори-тельно. Для нравственно-религіознаго образованія дѣвиць Училищное Начальство, въ особенности Начальница Училища, старались воспользоваться всеми тѣми средствами, какія указываетъ для сего наука и Слово Божіе: тщательнымъ раскрытіемъ и уясненіемъ воспитанницамъ правилъ вѣры и нравственности Христіанской въ духѣ Св. Православной Церкви, пріобученіемъ ихъ посредствомъ благочестивыхъ упражненій къ обычаямъ христіанской жизни, правильнымъ распредѣленіемъ времени для занятій и отдыха ихъ, тщательнымъ упражненіемъ въ полезномъ и особенно назидательномъ для религіознаго чувства чтеніи, бдительнымъ надзоромъ за взаимными отношеніями воспитаниць другъ къ другу. Согласно съ правилами добраго христіанскаго воспитанія, воспитанницы всякій день и всякій классъ начинали и оканчивали молитвой и пѣніемъ церковныхъ пѣсней. Тоже наблюдалось всегда и при столѣ. Послѣ утреннихъ и вечернихъ молитвъ прочитывались, по назначенію Начальницы, краткія статьи изъ Св. Евангелія. Въ дни воскресные и праздничные все воспитанницы, кромѣ больныхъ, присутствовали при Богослуженіи въ домовой училищной Церкви, вмѣстѣ съ своей Начальницей и воспитательницами. Чтеніемъ и пѣніемъ въ Церкви занимались воспитанницы. Въ посты предъ Рождествомъ Христовымъ и—Св. Четырдесятницы воспитанницы говѣли, исповѣдывались и пріобщались Св. Таинъ всѣ.

Трудъ и отдыхъ, сонъ и бдѣніе, занятія классныя и внѣ-классныя, прогулки и гимнастическія упражненія, занятія по хозяйству и рукодѣльями—все это подчинено было строгому порядку и совершалось въ часы, назначенные росписа-

ніемъ. Училищное Начальство старалось такимъ образомъ развить въ дѣвицахъ вкусъ къ порядку въ жизни и потребность онаго. На чтеніе полезныхъ книгъ и статей назначено было послѣ отдыха время въ послѣобѣденные часы. Наблюденіе за всѣми порядками въ жизни воспитанницъ и охраненіе оныхъ составляло предметъ постоянныхъ попеченій Начальницы заведенія. Ни въ какомъ положеніи дѣвицы не оставались безъ надлежащаго присмотра; ни какія уклоненія отъ порядка и ни какія ошибки воспитанницъ въ отношеніяхъ ихъ другъ къ другу, не оставались безъ замѣчанія и исправленія. И начальствующие и учащіе строгимъ вниманіемъ къ своему долгу и къ порядкамъ заведенія старались утвердить въ таковыхъ же чувствахъ и руководствуемыхъ ими воспитанницъ. Само собою разумѣется, что преподаваніе вообще ведено было строго въ духѣ благоговѣнія къ правиламъ вѣры и Православной Церкви, къ законамъ и учрежденіямъ нашего отечества. При чемъ съ должнымъ вниманіемъ воспитанницы были обучаемы правиламъ и условіямъ внѣшняго благоповеденія, строгому приличію въ словахъ и движеніяхъ, и вообще — умѣнью держать себя, какъ свойственно благовоспитанности.

Объ учащихся.

Общее число воспитанницъ Училища, съ обозначеніемъ ихъ званія и успѣховъ въ наукахъ и поведеніи. Всѣхъ воспитанницъ, обучавшихся въ теченіи прошедшаго учебнаго 18⁷¹/₇₂ года въ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ было 247.

Въ томъ числѣ воспитанницъ духовнаго званія было 221;
дочерей чиновниковъ 8;

дочерей купцовъ — 10; мѣщанъ — 7; крестьянскаго званія — 1.

Изъ 247 воспитанницъ имѣють балль 5 — 135;

— 4 — 70;

— 3 — 33;

— 2 — 9.

По поведенію 236 воспитанницъ имѣють балль 5, онъ
одинадцать балль 4.

Число воспитанницъ въ каждомъ классѣ, съ показаніемъ вновь принятыхъ, переведенныхъ изъ одного класса въ другой, оставленныхъ на повторительный курсъ и уволенныхъ изъ Училища. Въ VI классѣ обучалось 35 воспитанницъ. Въ числѣ ихъ—переведенныхъ изъ V класса было 28; принятыхъ изъ 6-го класса Вятской Маріинской Гимназіи 6-ть и одна кончившая курсъ въ Казанск. женскомъ духовномъ училищѣ. Съ окончаніемъ прошедшаго учебнаго года всѣ онѣ, какъ совершившія полный курсъ ученія, были уволены изъ Епархіальнаго Училища, съ аттестатами, предоставляющими имъ право на званіе домашнихъ учительницъ.

Въ V классѣ обучалось 27 воспитанницъ. Изъ нихъ 26 воспитанницъ были переведены изъ IV класса Епархіальнаго Женскаго Училища и 1 принята изъ V класса Вятской Маріинской Женской Гимназіи. Съ окончаніемъ прошедшаго учебнаго года всѣ они были переведены въ VI классъ.

Въ IV классѣ обучалось 36 воспитанницъ. Изъ нихъ 32 воспитанницы были переведены изъ III класса Училища; 3—приняты изъ кончившихъ курсъ въ уѣздныхъ про-

гимназіяхъ и 1—изъ приготовленныхъ домашнимъ обученіемъ. Всѣ означенныя воспитанницы, съ окончаніемъ прошедшаго учебнаго года, переведены въ V классъ училища.

Въ III классѣ состояло 48 воспитанницъ. Изъ нихъ—45 были переведены изъ II класса Училища, 2—приняты по экзамену вновь изъ приготовленныхъ домашнимъ обученіемъ. Всѣ эти 47 воспитанницъ переведены въ іюнь сего года въ IV классъ Училища, и одна (по общему счету 48) оставлена въ томъ же III-мъ классѣ на повторительный курсъ.

Во II классѣ обучалось 59 воспитанницъ. Изъ нихъ 38 были переведены изъ I класса Училища, и 21—приняты по экзамену изъ приготовленныхъ домашнимъ обученіемъ. Всѣ эти воспитанницы переведены въ іюнь сего 1872 года въ III классъ Училища.

Въ I классѣ обучалось 42 воспитанницы. Всѣ онѣ переведены, съ окончаніемъ учебнаго года, во II классъ Училища.

Общее число воспитанницъ въ каждомъ классѣ по успѣхамъ ихъ въ наукахъ и добромъ поведеніи. Изъ 35 воспитанницъ, обучавшихся въ VI классѣ, двадцать шесть (среднимъ числомъ) имѣютъ баллъ 5; шесть—баллъ 4 и три воспитанницы—баллъ 3. По поведенію имѣютъ всѣ баллъ 5.—Изъ 27 воспитанницъ V класса—пятнадцать имѣютъ баллъ 5; восемь— баллъ 4; три баллъ 3 и одна—баллъ 2; Последняя была переэкзаменована во 2-й половинѣ августа и удостоена перевода въ VI классъ. По поведенію имѣютъ 26 баллъ 5 и одна воспитанница—4. Изъ 36 воспитанницъ IV класса имѣютъ баллъ 5 двадцать воспитанницъ, баллъ 4—десять, баллъ 3—четыре воспитанницы,

балль 2—двѣ воспитанницы, которыя впрочемъ послѣ переекзаменовки въ началѣ текущаго учебнаго года удостоены перевода въ V классъ. По поведенію 35 воспитанницъ имѣють балль 5 и одна—балль 4. Изъ 48 воспитанницъ III класса имѣють балль 5 тридцать двѣ воспитанницы, балль 4—десять, балль 3—четыре воспитанницы и балль 2—двѣ воспитанницы и изъ нихъ одна, не оказавшаяся достаточно успѣвшею и послѣ переекзаменовки въ августѣ, оставлена на повторительный курсъ. По поведенію имѣють 44 воспитанницы балль 5 и четыре воспитанницы—балль 4. Изъ 59 воспитанницъ II класса балль 5 имѣють двадцать четыре, балль 4—двадцать воспитанницъ, балль 3—двѣнадцать, балль 2—двѣ воспитанницы и балль 1—одна воспитанница. Имѣющія баллы 2 и 1, по переекзаменовкѣ въ августѣ мѣсяцѣ, переведены въ III классъ. По поведенію имѣють 56 воспитанницъ балль 5 и три воспитанницы—балль 4. Изъ 42 воспитанницъ I класса балль 5 имѣють осьмнадцать воспитанницъ; балль—4 шестнадцать; балль 3—шесть воспитанницъ и балль 2—одна воспитанница. По поведенію имѣють 40 воспитанницъ балль 5 и 2 воспитанницы балль 4.

Всѣхъ малоуспѣшныхъ по аттестаціямъ учителей и учительницъ и по испытаніямъ оказалось 9-ть воспитанницъ—одна по Физикѣ, двѣ по Ариѳметикѣ, двѣ по Русскому языку и Словесности, 2 по Географіи и двѣ по Закону Божію. Всѣ онѣ послѣ каникулъ были переекзаменованы по тѣмъ предметамъ, по которымъ на экзаменахъ признаны малоуспѣшными, и по переекзаменовкѣ, какъ исправившія свои упущенія, удостоены перевода всѣ, кромѣ одной воспитанницы.

Состояніе здоровья. Въ теченіи 1871/72 учебнаго года состояніе здоровья воспитанницъ Училища было вполне удовлетворительно. Никакихъ эпидемическихъ или повальныхъ болѣзней между ними не было, за исключеніемъ кори, бывшей въ концѣ октября и въ ноябрѣ мѣсяцахъ 1871 г. и имѣвшей правильное теченіе и благополучный исходъ. Изъ заболѣвшихъ корью 25-ти воспитанницъ—все выздоровѣли. Преобладающими болѣзнями между воспитанницами Училища въ первой половинѣ 1872 года были—катарръ вѣтвей дыхательнаго горла и перемежающіяся лихорадки, легко уступавшія медицинскимъ средствамъ. Всего въ теченіе учебнаго 1871/72 года пользовалось въ училищной больницѣ—146 воспитанницъ, и все онѣ выздоровѣли.

Умершихъ не было.

Инспекторъ классовъ, Протоіерей Инатій Фармаковскій.

Извлеченіе изъ журналовъ Вятскаго Епархіальнаго съѣзда духовенства, бывшаго въ августѣ 1872 г.

Журналомъ Епарх. съѣзда за 23 авг. 1872 года постановлено: расходъ на путевыя издержки членовъ раскладочной комиссіи, содержаніе ихъ въ городѣ Вяткѣ во время занятій ихъ въ комиссіи, на будущее время, отнести на собственныя средства духовенства всей епархіи съ разложеніемъ ихъ равномерно на все безъ исключенія причты церковей епархіи.

Журналомъ Епарх. съѣзда за 27-е августа 1872 г. постановлено: 1) назначить изъ депутатовъ Епархіальнаго съѣзда комиссію, которая въ свое время должна будетъ заняться разсмотрѣніемъ и повѣркою отчетовъ о движеніи

церковныхъ суммъ по епархіи за 1872 по документамъ, какіе будутъ представлены въ Консисторію отъ Благочинныхъ въ январѣ будущаго года, причемъ 2) ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ открыть повѣрочной комиссіи доступъ ко всѣмъ денежнымъ документамъ Консисторіи, относящимся къ сей повѣркѣ, такъ какъ комиссія, обращая вниманіе главнымъ образомъ на убыль церковныхъ доходовъ по тому или другому благочинію, по той или другой церкви, должна будетъ вмѣстѣ съ тѣмъ по возможности доискаться, оправдывается ли таковая убыль причинами уважительными, случайныя эти причины, или постоянныя, и отъ кого могло зависѣть устраненіе или усиленіе затрудненій, поражаемыхъ этими причинами, 3) для разрѣшенія вопросовъ о таковыхъ причинахъ и сомнѣній относительно правильности движенія церковныхъ суммъ по какой либо церкви, комиссія обязана своевременно входить представленіями по Епархіальному Начальству о назначеніи дознанія и формальныхъ слѣдствій.

Журналомъ за 28 е августа постановлено: *взносъ въ Епархіальный сборъ* на нужды духовныхъ учебныхъ заведеній, отнесенныхъ на мѣстныя средства епархіи, какъ по строительной, такъ и по хозяйственной частямъ, разсрочить на два раза: *въ июль и январь*, такъ что июньскій взносъ долженъ быть производимъ на нужды первой половины учебнаго года, а январскій на нужды училища второй половины учебнаго года, потому что раскладка сбора *дѣлается по учебному, а не по гражданскому году.*

Отъ правленія Елабужскаго духовнаго училища.

Правленіе Елабужскаго духовнаго училища объявляетъ объ открывшейся въ Елабужскомъ духовномъ училищѣ учительской вакансіи по русскому и церковно-славянскому языку съ тѣмъ, чтобы лица желающія занять означенную вакансію, подали въ правленіе училища прошенія о зачисленіи ихъ кандидатами на эту должность не позже 1-го февраля сего года.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НОВЫЯ КНИГИ:

1. Толкованіе на псалмы. 1872 г. Палладія Епископа Сарапульскаго, большой томъ. Цѣна съ пересылкою 3 р., безъ пересылки 2 р. 50 к.

2. Толкованіе на св. пророковъ Осію и Іоиля. 1872 г. Цѣна безъ пересылки 75 к., съ пересылкою 1 р. сер. Та и другая книга продаются 1) въ Вяткѣ, въ книжномъ магазинѣ Красовскаго, 2) въ С.-Петербургѣ у А. О. Базунова на Невскомъ проспектѣ, 3) въ Москвѣ у А. Н. Оерапонтова, на Никольской.

Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта,

соч. Н. А.

Продается въ Туль, въ редакціи Тул. Епарх. Вѣдомостей (въ домъ прот. А. Иванова).

Цѣна: безъ пересылки 37 коп.

съ пересылкою 45 коп.

Дѣлается уступка выписывающимъ не менѣе 50 экземпляровъ 5 коп. съ рубля, не менѣе 60 экземпляровъ 6—к. съ руб., не менѣе 70 экз.—7 к. съ р. и такъ далѣе, не

менѣе 150 экз.—15 к. съ руб. Для сибирскихъ и закавказскихъ губерній наибольшей размѣръ уступки полагается только въ 10 к. съ рубля.

Священная Исторія новаго завѣта продается также и отдѣльно. Цѣна: безъ пересылки 20 коп., съ пересыл. 25 коп. Условія уступки тѣ же.— По Свящ. Исторія ветхаго завѣта отдѣльно не продается.

Въ журналѣ учебнаго комитета при Св. Синодѣ отъ 16 февраля 1872 г. за № 41, сдѣланъ слѣдующій отзывъ объ этой книгѣ:

«Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта, соч. Н. А., принадлежитъ едвали не къ лучшимъ изъ существующихъ нынѣ книгъ по этому предмету, предназначаемыхъ для народныхъ школъ и низшихъ училищъ. Тамъ, гдѣ священная исторія преподается не по «Начаткамъ» и не по «Начальному наставленію въ православной вѣрѣ» Соколова, а въ болѣе обширномъ объемѣ и съ большими подробностями священо-историческихъ событій, книга Н. А. можетъ служить весьма хорошимъ учебникомъ. Для приходскихъ и уѣздныхъ училищъ министерства народнаго просвѣщенія, равно какъ и для всѣхъ вообще народныхъ школъ, она можетъ быть признана безукоризненнымъ учебнымъ руководствомъ, при помощи котораго воспитанники указанныхъ училищъ основательно ознакомятся съ священной исторіей. Главное достоинство разсматриваемой книги заключается въ живомъ, ясномъ и отчетливомъ изложеніи предмета. Мы разумѣемъ здѣсь не одну правильность и чистоту выражений, легкость въ построеніи фразъ и періодовъ, но и болѣе общія существенныя качества цѣлаго историческаго разсказа. У автора вездѣ замѣчается стройная соразмѣрность въ расположеніи фактовъ, при которой мѣра и отчетливость внѣшняго изображенія соответствуетъ степени внутренняго значенія изображаемыхъ предметовъ. У него есть вѣрный тактъ и искусство останавливать вниманіе дѣтей на такихъ преимущественно чертахъ священо-историческаго разсказа, которыя наиболѣе могутъ дать смысла и назиданія дѣтскому уму и сердцу. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ онъ весьма кстати вноситъ въ свой разсказъ краткія характеристическія выраженія библіи, но такъ, что переходъ отъ библейскихъ выражений къ собственнымъ не составляетъ ничего рѣзкаго, но тѣ и другія сливаются въ одной живой и стройной рѣчи. Самый слогъ отличается простотою, точностію, ясностію и легкостію, вполне доступною для дѣтскаго пониманія. Внѣшнимъ достоинствамъ книги соответствуетъ и внутреннее содержаніе. Священо-историческія событія изложены въ ней вѣрно, въ хронологическомъ порядкѣ и согласно съ библейскими сказаніями. Количество обозрѣваемыхъ фактовъ и размѣръ историческаго разсказа достаточно соответствуютъ той цѣли и степени религіознаго образованія, какая имѣется въ виду при изученіи священной исторіи

въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, такъ что и въ этомъ отношеніи нельзя упрекнуть книгу ни въ неоплатѣ, ни въ излишней подробности изображаемыхъ событій».

На основаніи такого своего отзыва учебный комитетъ при Св. Синодѣ рекомендуетъ Священную исторію ветхаго и новаго завѣта, соч. Н. А., «для употребленія въ приходскихъ и уѣздныхъ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія, равно какъ и въ народныхъ школахъ, въ качествѣ учебнаго руководства по сему предмету». Такое мнѣніе учебнаго комитета утверждено Св. Синодомъ 18 августа (8 сентября) 1872 г.

Подобный приведенному одобрителный отзывъ о первой части этой книги напечатанъ былъ въ библиографической замѣткѣ «Руководства для сельскихъ пастырей» 1870 г. № 42, по поводу перваго ея изданія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“

Въ 1873 году.

«Труды Киевской духовной Академіи» будутъ издаваться въ 1873 году по прежней программѣ, съ приложеніемъ протоколовъ академическаго Совѣта.

Въ «Трудахъ Киевской духовной Академіи» будутъ помѣщаться:

- I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.
- II. Переводъ твореній блаж. Іеронима.
- III. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.
- IV. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки.
- V. Переводы сочиненій иностранныхъ ученыхъ, замѣчательныхъ по отношенію къ богословской наукѣ.
- VI. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обозрѣніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной такъ, и иностранной.
- VII. Обозрѣніе замѣчательныхъ явленій церковной жизни, на востоцѣ и западѣ.
- VIII. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.
- IX. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы заведенія академическаго Совѣта.

Труды будутъ выходить ежемѣсячно книгами отъ 12 до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна годовому изданію 5 рублей, съ пересылкою въ другіе города 6 рублей.

Подписка принимается въ редакціи изданія при Кіевской духовной Академіи, а также въ Москвѣ—у книгопродавца А. Н. Терапонтава, въ Петербургѣ—у книгопродавца С. И. Литова.

Въ редакціи можно получать «Труды Кіевской духовной Академіи» прежнихъ годовъ (1860—1871 г.) и «Воскресное Чтеніе» за 34 года существованія журнала при Академіи (1837—38—1870—71 г.), кромѣ годовъ: III (1839—40), IV (1840—41), VIII (1844—45), IX (1845—46), XIII (1849—50), XIV (1850—51) и XVI (1852—53), которые всѣ разошлись.

«Труды Кіевской духовной Академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: за 1860—1868 годы по 2 руб.; а за 1869—1872 годы по 3 р. 50 к. на мѣстѣ. На пересылку первыхъ годовъ (1860—68 г.) прилагается за 5 фунтовъ, на пересылку послѣднихъ (1869—72 г.) за 10 ф. по разстоянію.

Воскресное Чтеніе продается на мѣстѣ по 2 р. за годовой экземпляръ; на пересылку прилагается за 5 фунтовъ по разстоянію.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ «Трудовъ» и «Воскреснаго Чтенія» дѣляется уступка по 25 к. съ рубля; покупатели «Воскреснаго Чтенія» получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Въ редакціи кромѣ того продаются книги:

- 1) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ (дополненіе къ 5-му раскупленному уже изданію). Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 2) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 3) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 4) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи, 28 сентября 1869 года. Ц. 1 р. 25 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 5) Исслѣдованіе о Талмудѣ. Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 6) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской дух. Академіи, архим. Иннокентія, прот. П. М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архим. Феофана) и Я. Б. Амфитеатрова. Ц. 3 р., вѣсь 3 фунта.
- 7) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духов. Академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1860 г.). Ц. 5 к., вѣсь 1 фун.
- 8) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 9) Записки по церковному законовѣдѣнію. Прот. П. М. Скворцова, изд. 4-е. Ц. 90 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 10) Ветхозавѣтная исторія. П. М. Скворцова. Ц. 55 к., вѣсь 1 фунтъ.

- 11) Библейская хронологія. Ц. 60 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 12) Очерки быта древнихъ евреевъ. Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 13) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита. К. Скворцова. Ц. 65 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 14) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К. Скворцова. Ц. 1 р. 80 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 15) Христіанская наука, или основанія св. герминеветики, твореніе блж. Августина. Ц. 75 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 16) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Скворцова. Ц. 1 руб. 30 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 17) Ученіе св. отцовъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 50 коп., вѣсь 1 фунтъ.
- 18) Императоръ Θεодосій. Ц. 30 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 19) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 50 коп., вѣсь 1 фунтъ.
- 20) Софроній патріархъ іерусалимскій. Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 21) Михаилъ Керуларій. Ц. 50 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 22) Патріархъ Кириллъ Лукарскъ и его заслуги для православной церкви. Ц. 75 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 23) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 24) Кіевъ съ его древѣйшимъ училищемъ—Академією. Два тома. Ц. 2 р. 50 к., вѣсь 4 фунта.
- 25) Синайское дѣло. А. Воронова. Ц. 80 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 26) Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Ц. 60 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 27) Последніе дни жизни преосвящ. Филарета, митрополита Кіевскаго. Ц. 40 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 28) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Цѣна 60 коп., вѣсь 1 фунтъ.
- 29) О богослуженіи православной церкви. П. М. Скворцова. Ц. 65 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 30) О чинѣ православія. Ц. 50 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 31) О видахъ и степеняхъ родства, Прот. П. М. Скворцова. Ц. 35 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 32) О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англіи и Ирландіи. Кіевъ. 1870 г. Ц. 25 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 33) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Ц. 20 к., вѣсь 1 фунтъ.
- 34) 9-ть историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго заветъ, въ русск. перев. съ евр., М. Гуляева. Ц. 1 р. 50 к., вѣсь 2 фунта.
- 35) Руководство къ начальному обученію. Ц. 60 к., вѣсь 1 фунтъ.

Для удобства иногородныхъ покупателей въ объявленію присоеди-
няется расчисленіе почтоваго вѣсоваго сбора за фунтъ посылокъ
съ книгами отъ Кіева въ разныя губерніи и области Россіи, по раз-
стоянію.

	коп.		коп.
До Архангельска — — —	16	До Орла — — —	6
— Астрахани — — —	16	— Пензы — — —	13
— Варшавы и во всё мѣста цар-		— Перми — — —	16
— ства Польскаго — — —	8	— Петрозаводска — — —	16
— Вильно — — —	8	— Полтавы — — —	4
— Витебска — — —	6	— Пскова — — —	9
— Владиміра — — —	11	— Ревеля — — —	13
— Владикавказа — — —	16	— Риги — — —	10
— Вологды — — —	13	— Рязани — — —	10
— Воронежа — — —	8	— Самары — — —	16
— Вятки — — —	16	— С.-Петербурга — — —	12
— Гельсинфорса — — —	16	— Саратова — — —	13
— Гродно — — —	8	— Симбирска — — —	16
— Екатеринодара — — —	12	— Симферополя — — —	8
— Екатеринослава — — —	5	— Смоленска — — —	6
— Житомира — — —	2	— Ставрополя — — —	13
— Базани — — —	16	— Тамбова — — —	10
— Бауги — — —	8	— Твери — — —	10
— Каменецъ-подольска — — —	4	— Тифлиса и во всё закавказ-	
— Кишинева — — —	6	— скихъ губерній — — —	16
— Ковно — — —	9	— Тулы — — —	8
— Костромы — — —	12	— Уральска — — —	16
— Курска — — —	5	— Уфы — — —	16
— Минска — — —	6	— Харькова — — —	5
— Могилева — — —	4	— Херсона — — —	6
— Москвы — — —	9	— Чернигова — — —	2
— Нижняго-Новгорода — — —	13	— Ярославля — — —	12
— Новгорода — — —	11	Въ Сибирь западную — — —	18
— Новочеркаска — — —	11	— Сибирь восточную — — —	20
— Оренбурга — — —	16		

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ В. Л. ТУРВЫ,

въ Сиб., на углу Вознесенскаго пр. и Большой Мѣщанской улицы,
домъ Елисеѣва, (бывш. Тура), поступила въ продажу **большая**
картина:

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II-й

И ЕГО СПОДВИЖНИКИ,

исполненная на камнѣ художникомъ *П. О. Борелемъ*. Величина карти-
ны 1¼ аршина длины и 14 вершковъ ширины; въ ней помѣщены

одиннадцать портретовъ 1) Императоръ Александръ II. II) Великій князь Константинъ Николаевичъ. III) Канцлеръ князь А. М. Горчаковъ. IV) Военный министръ Д. А. Милютинъ. V) Фельдмаршалъ князь А. И. Барятинскій. VI) Князь И. И. Гагаринъ. VII) Графъ Д. И. Блудовъ. VIII) Графъ Я. И. Ростовцевъ. IX) Графъ Ф. Ф. Бергъ. X) В. А. Татаринъ. XI) И. А. Милютинъ.

Картина отпечатана на слоновой бумагѣ и съ тономъ. Ц. 2 р. Для гг. иногородныхъ съ пересылкой на папѣ 2 р. 50 к.

Гг. иногородные и книгопродавцы благоволятъ обращаться съ требованіями въ вышеозначенный книжный магазинъ.

Въ книжномъ магазинѣ В. П. Турбы имѣются **всея русскія книги**, заслуживающія вниманія. Требования гг. иногородныхъ исполняются не позже, **какъ на третій день**.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

отъ Вятскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

На основаніи § 61 Устава Православнаго Миссіонерскаго Общества, мѣстныя общія годичныя собранія должны быть не позже первыхъ чиселъ февраля.

Вятскій Комитетъ Православнаго миссіонерскаго Общества, назначая для такого собранія 8-е число будущаго февраля, извѣщаетъ о томъ всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ общества.

СОДЕРЖАНІЕ. Отчетъ. Извлеченіе изъ журналовъ Вятскаго Епархіальнаго съѣзда духовенства. Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 11 января 1873 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.



№ 2178-49

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 2. 1873 г. Января 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ

О нравственно-церковномъ значеніи пастырей Православной Церкви.

Нравственно-церковное значеніе пастырей Православной Церкви опредѣляется особеннымъ посвященіемъ ихъ на общественное служеніе Живому, Истинному, въ Троицѣ славимому Богу.

Хотя на всякомъ мѣстѣ, во всякое время можно молиться и служить Богу; но особенный домъ молитвы есть храмъ, особенно посвящается Богу то время, которое ознаменовано какимъ либо важнѣйшимъ благодѣяніемъ Промысла, пекущагося о Церкви. Подобнымъ образомъ, хотя и всѣ вѣрующіе, по Апостолу, есть *родъ избранъ, царское священіе* (1 Петр. 2, 9.), но всѣ они таковы въ отличіе отъ невѣрныхъ и каждый изъ нихъ таковъ только для себя, судя потому, что каждый изъ нихъ можетъ и царствовать надъ своими чувственными пожеланіями, и закалать страсти на алтарѣ сердечномъ, жертвуя всѣмъ собою изъ любви къ Богу. Но должны быть среди самихъ вѣ-

рующихся избранные представители цѣлаго ихъ общества; должны быть между ними такія священныя лица, которыя дѣйствовали бы въ Церкви во спасеніе другихъ и отвѣчали бы за спасеніе другихъ, тогда какъ иной кто нибудь отвѣчаетъ только за свою душу. Должны быть лица изъ самаго сонма вѣрующихъ, отдѣленные и освященныя Духомъ Божиимъ на особенное служеніе Господу и Его благодатному царству, такъ чтобы, въ составѣ Церкви, можно было примѣнить къ нимъ слова Господни: *дамъ имъ въ дому Моемъ, и въ оградѣ Моей мѣсто именовито* (Исаіа 56, 5). Такія лица называются пастырями Православной Церкви.

Нравственно-церковное значеніе ихъ можно разсматривать 1) собственно въ Церкви; 2) въ отношеніи къ Церкви, взятой въ союзѣ съ государствомъ.

1.) Значеніе православныхъ пастырей собственно въ Церкви.

Собственно въ Церкви, православныхъ пастырей можно почтять *продолжателями дѣла служенія Христова на землѣ спасенію рода человеческого.*

Предъ вознесеніемъ на небо, Господь Іисусъ Христосъ передалъ дѣло Своего спасительнаго служенія Апостоламъ, а сіи передали—своимъ избраннымъ преемникамъ, и такимъ образомъ служеніе сіе, какъ нѣкое драгоценное наслѣдіе, посредствомъ непрерывнаго преемственнаго рукоположенія отъ І. Христа и Апостоловъ, дошло и до нашихъ временъ и будетъ продолжаться до скончанія вѣка; ибо Апостольное званіе Пастырей и Учителей Церкви, какъ званіе, учрежденное Самимъ Іисусомъ Христомъ, проводитъ пророчесственнымъ взглядомъ до того предѣла, *дондеже достигнемъ вси въ соединеніе вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа со-*

вершена, въ мѣру возраста исполненія Христова (Ефес. 4, 11—13); а этой задачи общаго совершенства христіанскаго достанетъ, съ избыткомъ, на всѣ времена бытія нашего міра.

Пастырское званіе преподается по призванію и освящается особымъ таинствомъ.

Уже по высотѣ служенія пастырей Церкви можно судить, что *никтоже самъ себя пріемлетъ сію честь, но званый отъ Бога, якоже и Ааронъ* (Евр. 5, 4). Ибо, если пастырское служеніе есть видимое на землѣ *продолженіе дѣла І. Христа*, невидимо дѣйствующаго на Церковь съ небеси и *непреступное имѣющаго священство* (Евр. 7, 24): то кто дерзнетъ самоискательно и самозванно восхитить такую честь и достоинство? Если дѣль пастырскаго служенія та же, какъ и служенія Самого І. Христа,—просвѣтить людей въ вѣрѣ и благочестіи, освятить благодатію Божіею и руководствовать ихъ къ вѣчному спасенію и блаженству: то *кто къ симъ доволецъ* (2 Кор. 2, 16, 3, 6), когда не удовольитъ быть служителями новому завѣту спасенія Тотъ же Пастыреначальникъ Іисусъ, или Самъ Духъ Святой. Для этого Самимъ Іисусомъ Христомъ учреждено таинство священства, какъ проводникъ власти Христовой и благодати Св. Духа, *всегда немощная врачующей и оскудѣвающая восполняющей* въ рукополагаемыхъ. То же таинство показываетъ и важное различіе высшихъ пастырей Церкви, или епископовъ, отъ низшихъ, или пресвитеровъ, которые также различаются отъ послѣдней степени священно-служителей, или діаконовъ: различіе состоитъ въ зависимости низшихъ отъ высшихъ. Высшіе

же пастыри Церкви—епископы—преимущественно и представляют въ себѣ образъ служенія Самого І. Христа.

Приготовление къ пастырскому служенію чрезъ воспитаніе въ духъ Христовъ.

Сходство пастырскаго служенія съ Христовымъ предполагаетъ, что и въ приготовленіи къ оному долженъ воспитываться духъ Христовъ. Въ І. Христѣ съ ранняго отрочества показалось уже непреодолимое влеченіе пребывать въ волѣ и въ дому Отца Небеснаго: *что яко искасте Мене? не вѣсте ли, яко въ тѣхъ, яже Отца Моего, достоитъ быти Ми?*—сказалъ Онъ Іосифу и Маріи Пречистой Матери Своей, когда 12-лѣтній найденъ былъ имъ въ Церкви, посредѣ учителей. Тотъ же духъ Христовъ, духъ сердечной преданности въ волю Божию, духъ церковности, долженъ по преимуществу наполнять душу и сердце того, кто готовится служить съ подобающею святостію въ Церкви, въ званіи пастыря. Въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, подобно древнимъ училищамъ сыновъ пророческихъ, *начало премудрости—страхъ Господень* (Прит. 1, 7.),—начало сколь важное само въ себѣ, столь же благодѣтельное для всѣхъ отраслей познанія, преимущественно же познанія религіознаго и нравственнаго: ибо *страхъ Господень на стезяхъ любленія поставляетъ; любленіе же Господа преславная премудрость, и имже являється, раздѣляетъ себе въ вѣдѣніе Ею* (Спр. 1, 14. 15.); конецъ же духовнаго ученія,—*конецъ слова*, по слову Премудраго: *все слушай, Бога бойся и заповѣди Ею храни, яко сіе всякъ чловѣкъ* (Еклес. 12, 13),—а особенно-чловѣкъ духовный. Все вѣдѣніе наше должно быть *вѣдѣніемъ*, по словамъ Апостола,—*точію І. Христа, и сею*

распята (1 Кор. 2, 2).—*сплньемъ Бога и чловька во Христъ Богочеловкъ, и притомъ, въ духъ вселенскаго ученія Церкви, дабы оно было не только духовное, но и православное. Это главное и средоточное въ нашей наукъ, все прочее—вспомогательное. Направленіе нашего ученія есть дѣятельное, какъ по цѣли, такъ и по способу его уразумѣнія, потому что надобно обратить его въ назиданіе свое и другихъ: *аще кто хочетъ волю Божию творити, разуметь о ученіи, кое отъ Бога есть* (Іоан. 7, 17.). *Имъй заповѣди мои и соблюдай ихъ, той есть любяй Мя,*—говоритъ Спаситель; *а любяй Мя, возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ; и Азъ возлюблю его, и явлюся ему самъ* (Іоан. 14, 21): вотъ истинный путь и непреложный способъ къ просвѣщенію въ Божественной и животворной истинѣ. „Внѣшній, мірскій разумъ чловѣческаго внѣшняго ученія требуетъ, духовный же, внутренній—нечеловѣческаго, но Божественнаго ученія отъ Самого Господа да взыскуеть..... Отъ Бога же не научится душа, развѣ чрезъ дѣланіе умное, и чрезъ молитву и умиленіе слезное“ (очищающее страсти)...—пишетъ св. Димитрій Ростовскій (Алфав. дух. гл. 4, 1.), который собственнымъ опытомъ дозналъ сей дѣятельный способъ къ духовному, Божественному просвѣщенію. Первые служители Новозавѣтнаго Царства Христова—св. Апостолы—воспитывались и образовались подъ непосредственнымъ руководствомъ и наставленіемъ Небеснаго Учителя; многіе современники ихъ слушали Иисуса Христа; но не всѣ были такіе слушатели, какъ Апостолы, которые удостоивались откровенія особенныхъ таинъ любви Христовой и съ тѣмъ вмѣстѣ Богословія христіанскаго. И будущіе пастыри Церкви мысленно и дѣятель-*

но должны поставять себя въ Училищѣ Спасителя—самой Упостасной Премудрости Божіей, Коего глаголы *духъ суть и животъ суть* (Іоанн. 6, 63), и въ заключеніе всѣхъ своихъ испытаній должны прислушаться, *что речеть о нихъ Господь Богъ*, смотря потому, какъ совѣсть ихъ будетъ отвѣчать на вопросъ Господа, нѣкогда предложенный Петру: *любиши ли Мя паче сихъ*,—болѣе прочихъ христіанскихъ питомцевъ науки? И если, у вопрошаемыхъ такимъ образомъ, преимущественная любовь къ Іисусу Христу соединяется съ любовью къ искупленному Имъ человечеству, или къ Его Церкви, и теплота любви къ Церкви съ свѣтомъ духовнаго образованія: то отъ такого предварительнаго настроенія можно съ радостнымъ доброжелательствомъ ожидать благихъ плодовъ и на самомъ поприщѣ пастырскаго служенія, когда кого Господь сподобитъ въ свое время: *Духъ Христовъ въ тройкой должности пастырей Церкви.*

Вступившимъ въ пастырское служеніе (или и пребывающимъ въ немъ) Господь І. Христосъ удѣляетъ отъ Духа Своего тройственнаго служенія, *) облекши ихъ властію въ Церкви учить, священнодѣйствовать съ молитвою и управлять паствою.

И дѣйствительно, сила Христова, свыше облакающая пастырей Церкви, является и въ ихъ ученіи, и въ священнодѣйствіи съ молитвою, и въ управленіи паствою. Проповѣдуетъ ли въ Церкви пастырь, (а не священный лица на то права не имѣютъ по 64 пр. VI Вс. Соб.), проповѣдуетъ въ духѣ Евангельскомъ, такъ, *чтобы слово Христово вселялось богато* (Колос. 3, 16) въ слушаю-

*) Служеніе Христово есть пророческое, первосвященническое и царское.

щих его; и уста такого проповѣдника Церкви, каковъ Златоустъ, по справедливости, названы *устами Христо-выми*. Священнодѣйствуетъ ли, —, священнодѣйствуетъ со Христомъ, — по Св. Григорію Богослову. Молится ли, молитва его, отъ лица всего народа, тѣмъ и различается отъ молитвы другихъ, что онъ молится у престола Благодати, на которомъ *выну ходатайствуетъ за насъ безкровная жертва Христова*.

И о ветхозавѣтномъ жрецѣ, въ законѣ Моисеевомъ сказано: *да помолится жрецъ о всемъ сонмѣ сыновъ Израилевыхъ, и оставится ррѣхъ* (Числ. 15, 25 слѣд. Лев. 16, 31), хотя тогдашній жрецъ служилъ только прообразовательной жертвѣ: не дѣйствительнаѣ ли молитва у престола Церкви новозавѣтной, на которомъ *благодать и истина Иисусомъ Христомъ бысть?*

Показываетъ ли пастырь церковный власть управленія (а власть сія состоитъ главнымъ образомъ въ правѣ вязать и рѣшить), и здѣсь творить онъ дѣло Христово. „Какая бы могла быть власть болѣе сей! — восклицаетъ Св. Златоустъ; „весь судъ Отецъ далъ Сыну, а я вижу, — весь оный судъ отъ Сына препорученъ имъ,“ (т. е. пастырямъ Церкви).

«) *Взаимное отношеніе пастырскихъ обязанностей.*»

«) Взаимное отношеніе пастырскихъ обязанностей таково. Когда пастырь учитъ паству свою, то объявляетъ ей права воли Божіей, или, что то же, законы Божіи. Когда управляетъ паствою, то слѣдитъ и наблюдаетъ за исполненіемъ сихъ законовъ и, примѣняя ихъ къ дѣятельности пасомыхъ, судить объ ихъ нравственномъ достоинствѣ. Когда молится, то повѣдаетъ Богу нужды и прошенія. Св. Златоустъ го-

ворить, что „священникъ есть какъ бы общій отецъ все-
ленной; о всѣхъ должно ему промыслять“ (6 бес. на 1 Тим.);
и что „приличная священнику молитва есть не иная ка-
кая, а та, чтобы онъ приступалъ къ Богу ходатайствовать
о людскомъ благѣ прежде, нежели о своемъ“ (4 бес. на
2 Солун.) Когда пастырь Церкви совершаетъ таинства,
тогда заимствованною отъ нихъ благодатию удовлетворяетъ
тѣ нужды народныя, какія высказывалъ въ молитвѣ, или,
иначе сказать, беретъ изъ небесной сокровищницы, заслу-
женные Спасителемъ, духовные дары для раздаянiя вѣрую-
щимъ и просящимъ, въ ихъ пользу и освященiе.

Придавая тройкую должность къ духовной пользѣ пасо-
мыхъ и къ отвращенiю существеннаго зла отъ нихъ, па-
стырь Церкви является въ благотворнѣйшихъ къ нимъ отно-
шенiяхъ; какъ то: *отцемъ духовнымъ, врачомъ души, су-
дiею духовнымъ и стражемъ духовнымъ.*

Пастырь Церкви—отецъ духовный.

Самое обыкновенное названiе пастыря приходскаго—
отецъ духовный,—особливо по совершаемой имъ исповѣди
своихъ духовныхъ дѣтей. И самое высшее лице въ право-
славномъ Греко-восточномъ духовенствѣ именуется „*пат-
риархъ*“, какъ—*отецъ отецъ.*

Но, вѣрно, дорого стоитъ такое названiе, когда и Св.
мужамъ поставляется въ особенную славу наименованiе ихъ
Св. отцами. Кто же достойно носить имя отца духовна-
го?—Или иначе: какъ заслужить названiе духовнаго отца
пасомыхъ, дабы вѣкогда, предстоя съ ними предъ страш-
нымъ Судiею Иисусомъ Христомъ, неостыдно и со дерзно-
вѣиемъ сказать: *се изъ и дѣти, яже ми далъ еси, Господи?*
(Смотр. став. грам. Іерейск.) Апостоль Павелъ, называя

Коринтскихъ Христіанъ чадами своими возлюбленными, говорятъ: *еще и многи пьстуны имате о Христь, но не многи отцы*; а какъ самъ онъ сталъ духовнымъ отцемъ ихъ, — объясняетъ слѣдующими словами: *о Христь Исусъ благовѣствованіемъ азъ вы родихъ*. — Далѣ говоритъ: *молю васъ, подобни мнѣ бывайте, якоже азъ Христу*. (1 Кор. 4: 14, 15, 16). И въ другомъ мѣстѣ восклицаетъ: *чадца моя, ими же наки бользную, дондеже вообразится въ васъ Христь*. (Гал. 4, 19). Въ этомъ восклицаніи Св. Заапоусту слышались вопли и стоны страждущей родамъ матери, и духовное пѣдро Апостольское страдало о заблудшихъ, дотолѣ, пока снова не вообразится въ нихъ Христь. Отсюда видно, что родить во Христь — значитъ, по смыслу Апостольскому, впечатлѣть въ комъ либо образъ Христовъ, передать въ него свойства Христовы. *Крестившіеся* во Христа *облекаются во Христа* (Гал. 3, 27) въ первый разъ; *за соирьшающихъ, послѣ крещенія, наки нужно бользновать, дондеже вообразится Христь въ нихъ*; — уже чрезъ покаяніе, которое повторяется нѣсколько разъ, — и въ этомъ — то подвигъ возстановленія образа Христова въ вѣрующихъ состоитъ дѣло *отца духовнаго*. Пастырь Церкви бываетъ здѣсь живымъ орудіемъ, чрезъ которое Самъ Исусъ Христь очищаетъ себя членовъ Церкви *банею водною въ лаголь*, *д. е. т. или* собственно чрезъ извѣстныя совершительныя слова сихъ таинствъ, или вообще — *въ лаголь* Евангельской проповѣди, какъ въ иномъ мѣстѣ сказалъ Апостоль: *благовѣствованіемъ азъ вы родихъ*. Великъ сей подвигъ пастыря Церкви!

XX Но это еще не все. Возрожденных по духу Христову надобно еще *воспитывать* въ томъ же духѣ, — *воспитывать*

въ наказаніи и ученіи Господни (Ефес. 6, 4); надобно юныя отрасли духовной жизни окапывать, со всеѣмъ мягкосердечіемъ отеческаго благоснисхожденія къ духовнымъ ихъ недостаткамъ, тщательно оберегать ихъ отъ вреднаго дыханія лжеученій и соблазновъ, поливать ихъ, а чѣмъ поливать?—слезами, если не кровавымъ потомъ молитвеннымъ, по подобію Пастыреначальника Іисуса, молившагоси такимъ образомъ въ саду Геосиманскомъ. *Три мѣта*,—говорилъ Апостоль Малоазіатскимъ пастырямъ,— *три мѣта, ночь и день не престааяхъ, уча со слезами едино кождо васъ.* (Дѣян. XX, 31). Такое хожденіе Апостола за каждыѣмъ показывало горячее родительское усердіе его къ возлюбленнымъ духовнымъ его чадамъ: всеѣхъ онъ покрывалъ своею заботливостію и попеченіемъ, какъ *кокошь* покрываетъ птенцевъ своихъ крыльями; сердце его ко всеѣмъ распространялось святою любовію не смотря на то, что иные не соотвѣтствовали отъ себя взаимнымъ усердіемъ, измѣняли его надеждамъ, передавались къ чужимъ: это исторгало изъ сердца его жалобный гласъ: *распространитесь и вы* (ко мнѣ) (2 Кор. 17, 13, 14); не бывайте прилежны ко иному ярму.—Такъ болѣлъ любвеобильный Апостоль за своихъ чадъ, отъ своихъ же чадъ. Что же сказать ообъ его страданіяхъ за нихъ со стороны враговъ его—лжеучителей и гонителей?—Но онъ и на что такое не взиралъ, не дорожилъ и своею жизнію, которая была зародышемъ столькихъ духовныхъ жизней для другихъ. *Только бы*,—говорилъ,—*совершить (мнѣ) свой путь и служеніе, которое принялъ я отъ Господа Іисуса, проповѣдывать Евангеліе благодати Божіей* (Дѣян. XX, 24).—Не должно думать, чтобы эта проповѣдь состояла

только въ изустномъ оглашеніи въ вѣру Христову. Нѣтъ: Онъ весь былъ живая проповѣдь о Христѣ, духовная жизнь въ другихъ перелилась чрезъ него отъ полноты собственной его духовной жизни, такъ какъ онъ достигъ въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова (Еф. IV, 13). Да онъ и не жилъ собою, а жилъ Иисусомъ Христомъ, дышалъ вѣрою въ Него, и потому справедливо можно сказать, что проповѣдническія уста Павловы были уста Христовы, дѣла Павловы—дѣла Христовы, и что слѣдовательно Самъ Иисусъ Христосъ въ лицѣ Павловомъ, чрезъ слово и дѣло, переливалъ духъ Свой во всѣхъ способныхъ принять и вдохнуть въ себя оный. При отеческой любви Апостола къ своимъ духовнымъ чадамъ, являлось совершенное его безкорыстіе и самопожертвованіе, такъ что онъ и ждывалъ за нихъ свое и себя самого. «За что, хотя и были иныя, которымъ нужно было напомнить, аще мы духовная съяхомъ вамъ, велико ли, аще мы ваша тѣлесная поженемъ?» (Кор. 9, 11); «но другіе, съ благороднѣйшимъ чувствомъ Христіане, принимали его, какъ Ангела Божія, какъ Христа Иисуса, и готовы были бы не только достояніе свое положить къ ногамъ его Апостольскимъ, но и, если бы можно, извертели бы очию себя и отдали ему.» (Гал. 4, 14, 15). Таковъ въ примѣръ Св. Апостола Павла представляется подвигъ съ наградою пастыря Церкви въ качествѣ отца духовнаго, который, т. е., раждаетъ и воспитываетъ вѣрующихъ къ духовной жизни и приготовляетъ имъ наслѣдіе вѣчной жизни. Отъсюда Церковный пастырь—врачъ души. При нынѣшнемъ недугующемъ чловѣчествѣ, такъ стало потребно искусство цѣлебное, что врачи обыкновенные бы-

вають постоянно заняты своимъ дѣломъ. Когда бы люди знали, какъ много у нихъ недуговъ духовныхъ, въ которыхъ кроется начало и болѣзней тѣлесныхъ, когда бы умѣли дорожить здравіемъ души, которое есть залогъ жизни вѣчной!—Тогда, конечно, врачество духовное, предоставленное священнымъ лицамъ, приобрѣло бы великое уваженіе; и если бы также духовныя лица больше и больше умудрались во спасеніе другихъ—въ исцѣленіе немощей души, то возвышалось бы и достоинство ихъ въ народѣ Христіанскомъ. Опытъ показываетъ, что обладающіе даромъ духовнаго исцѣленія крѣпко привязываютъ къ себѣ исцѣленныхъ. «Душа Христовою любовію и вѣрою къ пастырю своему привязанная, не отстаетъ отъ него даже до пролитія крови, особливо, если она исцѣлена имъ отъ ранъ своихъ,» такъ говоритъ Св. Дѣствичникъ. Онъ же (въ последнемъ словѣ къ пастырю) показываетъ и значеніе средствъ духовно-цѣлебныхъ, знавая свойства духовныхъ врачествъ и способъ ихъ употребленія, и вникая притомъ во все нравственное положеніе духовно-болящаго, можно съ благословеніемъ Божиимъ, успѣшно совершить духовное врачеваніе, только бы не было препятствій со стороны врачуемаго. Мѣсто этому главное въ покаяніи, въ случаѣ тѣлесной болѣзни и въ елеосвященіи, и тутъ же мѣсто духовнаго судилища.

Пастырь Церкви, — какъ судія духовный.

Судилище духовное отлѣнно отъ обыкновеннаго мірскаго. На немъ тотъ правѣе, кто больше себя уличитъ и осудитъ; примѣръ тому—мытарь; и къ такимъ людямъ дѣлается пастырское снисхожденіе. А въ комъ недостаетъ собственнаго стыда и смиреннаго и сокрущеннаго призна-

нія въ своихъ грѣхахъ, того надобно привести въ умилненіе страхомъ суда Божія и вѣчныхъ мукъ. *И овѣхъ убо милудите разсуждающе: овѣхъ же страхомъ спасайте отъ онихъ восхищающе,* говоритъ Апостолъ (Іуд. 1, 22, 23), совѣтуя впрочемъ, *обличать съ боязнію,* или съ осторожностію. Въ другихъ таинствахъ существенное дѣйствіе выражается или отъ лица Божія (крещается, вѣнчается), или въ молитвенномъ обращеніи къ Богу (въ евхаристіи, елеосвященіи); въ таинствѣ же покаянія совершительныя слова произносятся надъ кающимся прямо отъ лица пастыря, уполномоченнаго отъ Самого Господа великою властію: „и азъ, недостойный іерей, властію Его, мнѣ данною, прощаю и разрѣшаю тя отъ всѣхъ грѣховъ твоихъ.“ Какой силы, какого одушевленія, и вмѣстѣ, какой благоговѣйной осторожности требуютъ отъ духовника такія слова!... Это есть великое слово примиренія, на языкѣ Апостольскомъ (2 Кор. 5, 19).

Пастырь Церкви—духовной стражъ.

Пастырь Церкви, какъ *стражъ духовный*, ограждаетъ безопасность вѣрующихъ и отъ меча гнѣва Божія—своею молитвою и назидательными внушеніями своимъ пасомымъ, и отъ волковъ духовныхъ, каковы еретики и раскольники, и отъ всѣянія плевелъ на нивѣ Царствія Божія. Бдительность его въ этой стражѣ Св. Димитрій Ростовскій уподобляетъ въ некоторомъ образѣ даже бодрости упомянутыхъ въ Писаніи многоочитыхъ Херувимовъ, говоря, что „пастырь долженъ быть многоочитъ, разсмотря не только настоящая, но и грядущая,“ какъ и Св. Златоустъ разсуждаетъ: „отовсюду потребны ему тѣмы очесъ, ибо надобно ему овецъ пастн и опасно блюсти, дабы какой волкъ

въ овчей одеждѣ не вошелъ въ стадо“... (Нрав. 3 на Дѣян. Ап.). И какъ за каждую душу, погибшую отъ нерадѣнія пастыря, строго взыщется съ него (Лез. 3, 18), то, по причинѣ такой отвѣтственности пастырскаго служенія, Св. Златоустъ и самъ убѣгалъ отъ него и другимъ въ предосторожность, сказалъ: „не мною многимъ быти во іереехъ спасающимся“... (Тамъ же). Зато, какъ отрадно и утѣшительно для пастыря Церкви чувство исполненія святаго своего долга, за что и мзда ему многа на небесѣхъ!—Если здѣсь—на землѣ онъ достойно и неосужденно предстоить престолу Благодати, то и тамъ—на небѣ долженъ быть въ особенной близости къ Престолу Славы Божіей, окруженному Серафимами, (что и засвидѣтельствовалъ Ангелъ въкоему Епископу Аделфію о Св. Златоустѣ вскорѣ послѣ его блаженной кончины. (Четь-мин. 13 ноября).

2.) Значеніе православнаго духовенства въ союзѣ Церкви съ государствомъ.

Истинные служители Вѣры составляютъ духовную силу государства, такъ какъ и служеніе ихъ есть служеніе Духа (2 Кор. 13, 8). Ихъ дѣло, проявляя въ себѣ, во всѣхъ житейскихъ положеніяхъ духъ Христовъ, оправдать собою, что одна религія Христіанская истинно животворитъ и благодатствуетъ человечеству, — что Церковь одушевляетъ государство, — что *смыслъ свято-стояніе міра*. Ихъ дѣло—представить, что въ приготовленіи людей къ небесному отечеству состоитъ общая, главная цѣль и Церкви и государства, и такимъ образомъ сроднять государство земное съ царствомъ небеснымъ. Ихъ дѣло—внушать и напоминать твердое скрѣпленіе отечества двумя союзами—внѣшнимъ и внутреннимъ, государственнымъ и религіознымъ,—

государственнымъ, т. е., единствомъ правленія и законовъ общественныхъ, релігіознымъ, т. е. единствомъ Богопознанія и всего устройства Церковнаго: слѣдовательно, ослабляющей и расторгающей одинъ изъ сихъ союзовъ ослабляетъ и расторгаетъ вмѣстѣ и другой; ибо невѣрный Богу, невѣренъ и Царю, а кто боится Бога, тотъ чтитъ и Царя и всякую власть (1 Пет. 2, 13, 17), какъ учрежденную отъ Бога (Римл. 13, 1). Эта общая мысль о значеніи православныхъ пастырей Церкви въ составѣ государственномъ можетъ быть разложена на частныя понятія, изъ коихъ главныя три: а) *вліяніе духовенства на народное образованіе и просвѣщеніе* чрезъ преподаваніе Вѣры и чрезъ духовное направленіе наукъ и искусствъ; б) *вліяніе духовенства на народную нравственность*, такъ какъ оно пользуется нравственною властію надъ совѣстію людей, а совѣсть есть важнѣйшая пружина государственнаго порядка и благоустройства (Римл. 13, 5; 1 Пет. 2, 19); в) *вліяніе духовенства на народное счастье и благоденствіе* чрезъ внушеніе довольства тѣмъ, что кому дано, и терпѣнія христіанскаго въ надеждѣ блаженнѣйшаго безсмертія, — чрезъ водвореніе *Царствія Божія внутри насъ* (Лук. 17, 21), за коимъ и *вся приложатся* (Матѣ. 6, 33), а сіе царство и есть *правда и миръ*, или спокойствіе совѣсти, и *радость о Дусь Святы* (Римл. 14, 17).

Заграничныя демагоги вытѣсняють Христіанство изъ такъ называемои *цивилизациі*, или государственности. Въ одной ипостранной газетѣ написано, что Уложеніе Франкфуртскаго Собранія исключило изъ цивилизациі христіанскія начала. А какъ это собраніе засѣдало въ церкви Св. Павла, то тутъ же замѣчено, что въ стѣнахъ Христіанской

первыи объявленъ чрезъ упомянутое уложеніе народъ Германскій нехристіанскимъ (смотри «Свѣд. пчелу» 1849 г. № 106, ст. «русская помощь»). Противъ такого антихристіанскаго духа политики, самые же политики той націи, которая подала собою гибельный примѣръ другимъ въ возмутительныхъ переворотахъ, настоятъ на то, чтобы духовенство сильнѣе было (уполномочено въ своихъ нравственныхыхъ дѣйствіяхъ на совѣсть людей. (Гизонъ въ сочиненіи 1849 г., de la Democratie France, chap. VII)

Церкви и приходы въ Вятской епархіи.

(По кляровымъ ведомостямъ 1872 г.)

Въ первомъ благочинническомъ округѣ вятскаго уѣзда.

22. Троицкая въ селѣ Макарьевскомъ.

Церковь и колокольня каменные, построены въ 1770 г. и здивеніемъ прихожанъ, обнесены каменною оградой. Престоловъ три: въ главномъ храмѣ во имя Живоначальныхъ Троицы, въ правомъ придѣлѣ во имя Божіей Матери — въ скаініа погибшихъ, а въ лѣвомъ — во имя Преподобнаго Макарія. Въ приходѣ сей Церкви двѣ часовни: 1) Гарцынская, деревянная, когда построена, неизвѣстно; но есть преданіе, что она устроена въ память убиенныхъ на томъ мѣстѣ христіанъ, переселенцевъ изъ Новгородской страны, въ войнѣ съ прежде жившими здѣсь язычниками — Чудью и Вотьями; поминовеніе совершается въ субботу шестой недѣли по Пасхѣ, и 2) при Талицкомъ заводѣ гг. Машковцевыхъ, деревянная; время построенія ея неизвѣстно; празднованіе бываетъ на Пасхѣ въ пятницу въ честь Бо-

жіей Матери живоначальнаго источника и 20 октября Великомученику Артемію Веркольскому.

Духовенства при церкви: священникъ, діаконъ, дьячекъ и пономарь. При церкви есть каменный флигель, въ которомъ имѣеть квартиру пономарь, а прочіе члены причта живутъ въ собственныхъ домахъ. Во владѣніи духовенства съ 1844 года состоитъ 43 десятины земли, пожалованной въ 1636 г. Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ. На содержаніе свое духовенство не получаетъ ни жалованья отъ казны, ни оклада отъ прихожанъ, а содержится добровольною платою за исправленіе требъ и сборомъ съ прихожанъ разныхъ произведеній крестьянскаго хозяйства.

Въ приходѣ 342 двора, въ селѣ, двухъ слободахъ, и 27 деревняхъ и почивкахъ; прихожанъ 1369 м. п. и 1570 ж. п., всего 2939 д., изъ нихъ духовныхъ 30 чел., купцовъ 5, мѣщанъ 141, крестьянъ 2765 чел.

Ближайшія къ селу Макарьевскому села: съ сѣверной стороны Бобино въ 10 в., съ восточной—Волково въ 11 в., съ южной—Никулицкое въ 7 в., съ западной—г. Вятка въ 4 верстахъ.

23. *Покровская въ селѣ Никулицкомъ.*

Построена на пожертвованія прихожанъ и другихъ жертвователей въ 1760 г.; зданіемъ каменная съ такоюже колокольнею. Престоловъ въ ней два: въ холодномъ храмѣ во имя Покрова Божіей Матери, а въ тепломъ придѣлѣ—во имя Св. Мучениковъ Бориса и Глѣба.

При церкви состоятъ: священникъ, діаконъ, дьячекъ и пономарь. Для квартиръ духовенству имѣется церковный полукаменный, двухъэтажный домъ, на восьми съ половиною сажняхъ въ длину, и на четырехъ съ половиною

въ шпириву. Земли усадебной при церкви около двухъ десятинъ; пахатной же хотя и отведена полная пропорція, но большая часть ея находится во владѣніи крестьянъ, остальная же, по причинѣ песчаного грунта и растущаго на ней лѣса священно-церковно-служителями не воздѣлывается. Сверхъ усадебной и пахатной земли, отведенной по генеральному межеванію, есть еще пахатная земля, пожалованная Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ на содержаніе священно-церковно-служителей, но и эту землю владѣютъ также крестьяне, и за нее ни жалованья отъ правительства, ни оклада отъ прихожанъ не получаютъ священно-церковно-служители, а содержатся доходами отъ исправленія требъ и сборомъ съ прихожанъ зерноваго хлѣба и разныхъ припасовъ.

Въ приходѣ 211 дворовъ. Весь приходъ состоитъ изъ крестьянъ, 1049 душъ м. п. и 1195 ж. п. Кромѣ села и Никулицкаго завода, они населяютъ 33 деревни и починокъ, изъ которыхъ самый дальній отстоитъ отъ церкви въ 7 верстахъ.

Ближайшія къ селу Никулицкому села: на востокъ Чепца въ 7 верстахъ, на югъ Красное въ 15 в., на западъ Макарьевское въ 7 в., къ сѣверу Волково въ 7 в.

24. Троицкая въ селѣ Волковѣ (Слоб. уѣзда).

Церковь построена въ 1779 г. усердіемъ прихожанъ; теплый храмъ по маловѣстности расширенъ въ 1858 г. Церковь и колокольня каменные. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Живоначальныя Троицы, въ тепломъ на правой сторонѣ во имя Св. Пророка Іліи, а на лѣвой во имя Св. Великомученика Георгія. На кладбищѣ строится каменная церковь.

Духовенства при церкви: два священника, діаконъ и два дьячка. Всѣ они имѣютъ квартиры въ церковномъ каменномъ домѣ. Земли къ церкви отмежовано въ 1818 г. 33 дес. удобной и 1200 саж. неудобной; духовенство жалованья не получаетъ, а пользуется ругой и добровольнымъ вознагражденіемъ отъ своихъ прихожанъ за исправленіе требъ.

Приходъ состоитъ изъ 89 деревень и починковъ, которые населены крестьянами, 2161 м. п. и 2491 ж. п.

Ближайшія къ селу Волкову села: съ востока Спасоподчуршинское въ 10 в., съ юга Никулицкое въ 7 в., съ запада Макарьевское въ 11 в., съ сѣвера Бобино въ 12 в.

25. *Благовѣщенская въ селѣ Бобинѣ.*

Построена въ 1782 г. усердіемъ Слободскаго купца Леонтя Ивановича Песякова, при пособіи приходскихъ людей. Церковь каменная, съ такою же колокольнею. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, въ тепломъ во имя Святителя и Чудотворца Николая; въ храмѣ, устроенномъ въ колокольнѣ, — во имя Св. Апостоловъ Петра и Павла. Бобинской церкви принадлежатъ двѣ часовни: 1) на кладбищѣ, 2) Петропавловская, на зимнемъ трактѣ изъ г. Вятки въ с. Бобино, построена въ незапамятное время усердіемъ прихожанъ, по случаю избавленія отъ скотскаго падежа. Въ день апостоловъ Петра и Павла, послѣ литургіи, бываетъ крестный ходъ къ ней изъ сельской церкви и исправляются молебствія по усердію прихожанъ.

Въ причтѣ церковномъ два священника, діаконъ, два дьячка и пономарь. Казенныхъ квартиръ не имѣютъ.

Земли усадебной одна десятина и 2035 саж., пахатной во владѣніи причта 14 дес. и сѣнокосной 3 дес. Содержится церковный причтъ вознагражденіями прихожанъ за исправленіе требъ и сборомъ съ нихъ зерноваго хлѣба, масла, яицъ, льна, шерсти и хмѣля.

Въ приходѣ деревень и починокъ 124, прихожанъ 2431 душа м. п. и 2738 ж. п. Дальныя деревни отъ церкви въ 15 верстахъ.

Ближайшія села: съ южной стороны Макарьевское въ 10 в., съ западной—Филейка въ 10 в., съ сѣверной—Загарье въ 15 в., съ восточной—Совье въ 20 в.

26. Вознесенская въ селѣ Загарьѣ.

Церковь каменная двухъэтажная, съ каменною же колокольнею, построена въ 1789 г. усердіемъ прихожанъ. Престоловъ три: въ верхнемъ храмѣ во имя Вознесенія Господня, въ южномъ на правой сторонѣ въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы, на лѣвой во имя Архистратига Божія Михаила. Церкви Загарской принадлежит деревянная часовня въ починокъ Соковинскомъ Слободскаго уѣзда, въ коей празднуется 24 іюля Предтечѣ и Крестителю Господню Іоанну.

Духовенства при церкви: три священника, два діакона, одинъ изъ нихъ на причетнической вакансіи, два дьячка и два пономоря. Всѣ они имѣютъ собственные дома на церковной землѣ. Земли усадебной при церкви, 4 дес. 1200 саж.; пахатной и сѣнокосной хотя и отведено, по генеральному межеванію, 33 дес., но во владѣніи духовенства только 25 дес., а остальными 8 дес. пользуются сельскіе жители. При церкви имѣется прикладная земля, данная крестьянами во владѣніе духовенству, при рѣчкахъ

Мѣдянкѣ и Ваѣ, на границѣ Вятскаго и Слободскаго уѣздовъ, 8 дес. Ни жалованья отъ правительства, ни оклада отъ прихожанъ духовенство не получаетъ.

Въ приходѣ 76 деревень и починокъ, прихожанъ 2930 душъ м. п. и 3350 ж. п., въ томъ числѣ раскольниковъ 55 душъ обоего пола. Самыя дальнія деревни отъ церкви въ 11 верст.

Ближайшія села: къ востоку Совье въ 17 в., къ юго-востоку Бобино въ 15 в., къ югу Филейка въ 18 в., къ югозападу Медяна въ 15 в., къ сѣверозападу Горохово въ 25 в.

27. *Троицкая въ селѣ Медянкѣ.*

Церковь каменная съ такою же колокольнею, построена въ 1770 г. усердіемъ прихожанъ. Престоловъ два: въ холодномъ храмѣ во имя Живоначальныя Троицы, въ тепломъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы. Церкви Медянской принадлежатъ три часовни: 1) на источникѣ, поправлена въ 1850 г. для освященія воды въ праздники Богоявленія, преполовенія и происхожденія честныхъ древъ, 2) на берегу р. Вятки, при писчебумажной фабрикѣ г. Первушина, въ 7 верстахъ отъ с. Медяны, совершенно перестроена въ 1869 г. по усердію владѣтеля; въ ней останавливается приносимая изъ г. Вятки въ с. Великую Рѣку чудотворная икона Святителя Николая и 3) въ 10 в. отъ Медяны, въ лѣсу, на пути въ с. Великую Рѣку, построена въ давнія времена для отдыха богомольцамъ, отъ правящимся въ с. Великую Рѣку на поклоненіе чудотворной иконѣ Божіей Матери.

Причтъ церковный состоитъ изъ двухъ священниковъ, одного діакона, двухъ дячковъ и одного пономаря. Одинъ

священникъ, діаконъ, дьячекъ и пономарь имѣютъ квартиры въ церковныхъ домахъ, у прочихъ собственные дома. Земли при церкви удобной и неудобной 37 десятинъ, которыя находятся во владѣніи духовенства. Духовенство пользуется отъ прихожанъ ругою, осеннимъ и петровскимъ сборами.

Въ приходѣ 104 деревни и починка, прихожанъ 3226 душъ м. п. и 3519 душъ ж. п. Раскольниковъ въ приходѣ 68 чел. обоего пола. Дальнія приходскія деревни отстоятъ отъ села на 16 в.

Ближайшія села: на востокъ Загарье въ 15 в., на югъ Бахта въ 20 в., на западъ Горохово въ 15 в., на сѣверъ Монастырское въ 15 в.

28. *Покровская въ селѣ Филейкѣ.*

Церковь и колокольня каменные, построены въ 1770 году, усердіемъ прихожанъ, при пособіи Вятскаго купца Прозорова и другихъ Вятскихъ гражданъ. Престоловъ два: въ холодномъ храмѣ въ честь Покрова Божіей Матери, а въ тепломъ придѣльномъ во имя Св. Пророка Иліи.

При церкви состоятъ священникъ и діаконъ на дьяческой вакансіи. Оба имѣютъ казенныя квартиры въ церковномъ каменномъ домѣ. Ни жалованья отъ правительства, ни постояннаго оклада отъ прихожанъ не получаютъ. Земли при церкви усадебной 2066 квадр. сажень, пахатной 101 дес., а сѣнокосной одна десятина 558 саж.; но причтъ церковный пользуется только сѣнокосною землею, а пахатная находится во владѣніи крестьянъ.

Приходъ состоитъ изъ села и 48 деревень; прихожанъ 990 душъ муж. п. и 1124 ж. п. Раскольниковъ въ приходѣ 5 чел.

Ближайшія села: съ восточной стороны Бобино въ 10 в., съ западной—Бахта въ 20 в., съ сѣверозападной—Медина въ 12 в., съ сѣверной—Загарье въ 18 в., съ южной—г. Вятка въ 6 в.

29. *Троицкая въ селѣ Бахть.*

Построена въ 1776 г. вживленіемъ владѣтелей находившейся въ Бахтинскомъ приходѣ Никольской писчебумажной фабрики дворянъ Бедарева и Безрукаго, при пособіи приходскихъ людей. Теплый храмъ и колокольня перестроены въ 1851 г. усердіемъ прихожанъ. Церковь и колокольня каменные. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Живоначальныя Троицы, въ тепломъ на правой сторонѣ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, а на лѣвой—во имя Св. Великомученика Георгія.

Духовенства при церкви: два священника, два діакона, изъ которыхъ одинъ на дьяческой вакансіи, и дьячекъ. Для одного священника имѣется квартира въ церковномъ домѣ, прочіе члены причта имѣютъ собственные дома, кромѣ причетниковъ, которые живутъ въ наемныхъ квартирахъ. Духовенство содержится сборомъ съ прихожанъ хлѣба и другихъ произведеній сельскаго хозяйства и доходами отъ исправленія требъ.

Въ приходѣ, кромѣ села, 46 деревень и починковъ; прихожанъ 1758 м. п. и 1965 ж. п.; раскольниковъ 80 чел. обоого пола. Дальныя приходскія деревни въ 10 в. отъ церкви.

Ближайшія села: на западъ Быстрица въ 16 в., на сѣверъ Филейка въ 12 в., на югъ Пасѣгово въ 15 в., на востокъ г. Вятка въ 14 в.

30. *Знаменская въ селѣ Пастовѣ.*

Церковь построена въ 1726 г. иждивеніемъ прихожанъ, зданіемъ каменная съ такою же колокольнею. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Знаменія Божіей Матери, въ тепломъ на правой сторонѣ во имя Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, на лѣвой—во имя Праведныхъ Сүмеона Богопріимца и Анны Пророчицы. На приходскомъ кладбищѣ-церковь деревянная на каменномъ фундаментѣ съ престоломъ во имя Рождества Св. Пророка Предтечи и Крестителя Христова Іоанна, освящена 17 окт. 1848 г. Пасѣговской церкви принадлежитъ часовня, деревянная, въ деревнѣ Ральниковской; празднество въ ней Св. Безсребренникамъ и Чудотворцамъ Космъ и Даміану.

Церковнаго причта на лицо: два священника, діаконь и три причетника. Священники и діаконь имѣютъ собственные дома, а причетники живутъ въ церковномъ домѣ. Земли усадебной при церкви одна десятина, пахатной и сѣнокосной земли Высочайше пожаловано въ 1726 и 1729 годахъ 64 дес. и 39 саж. На земли сіи грамоты, планъ и межевая книга при церкви имѣются; но причтъ церковный пользуется только 33 дес., а прочею пожалованною для церкви землею завладѣли крестьяне. Духовенство пользуется сборомъ съ прихожанъ хлѣба и другихъ произведеній сельскаго хозяйства и вознагражденіемъ за исправленіе требъ.

Въ приходѣ, кромѣ села, 78 деревень и починокъ, прихожанъ 3006 м. п. и 3331 ж. пола.

Ближайшія села: на сѣверъ Бахта въ 15 в., на югъ Вязъ, на юговостокъ Лубягино въ 7 в. и Красное въ 10 в., на западъ Быстрица въ 15 в.

31. Спасская въ селѣ Вязь.

Построена въ 1766 г. иждивеніемъ приходскаго крестьянина Ивана Леонтьева Санникова, при пособіи прочихъ прихожанъ; зданіемъ каменная съ такою же колокольнею. Престоловъ два: въ верхнемъ холодномъ храмѣ во имя Всемилостиваго Спаса, въ нижнемъ тепломъ храмѣ во имя Святителя Дмитрія Митрополита Ростовскаго.

При церкви состоятъ одинъ священникъ и пономарь. Оба имѣютъ казенныя квартиры въ церковныхъ домахъ. Земли при церкви усадебной 700 кв. саж., пахатной и сѣнокосной 33 дес. Жалованья отъ правительства и постоянного оклада отъ прихожанъ церковному причту нѣтъ; содержится онъ отъ воздѣлыванія земли, сборомъ хлѣба и разныхъ припасовъ и доходами отъ исправленія требъ.

Приходъ состоитъ изъ крестьянъ, 992 м. п. и 1168 ж. п., которые населяютъ 26 деревень и починокъ. Дальныя деревни отъ села въ 7—10 в.

Ближайшія села: съ восточной стороны Лубягино въ 10 в., съ южной—Адышево въ 12 в., съ сѣверной—Пасъгово въ 7 в.

32. Спасская въ селѣ Лубягинѣ.

Построена въ 1802 г. усердіемъ прихожанъ, при пособіи Вятскаго купца Феодора Злыгостева и другихъ жертвователей; зданіемъ каменная съ таковою же колокольнею. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Всемилостиваго Спаса, въ тепломъ храмѣ на правой сторонѣ во имя Святителя Василія Великаго, на лѣвой сторонѣ предполагается освятить во имя Великомученика Дмитрія.

При церкви состоятъ священникъ и два причетника. Собственныхъ домовъ не имѣютъ, а живутъ въ церковныхъ

домахъ. Земли при церкви усадебной три десятины, пахатной и сѣнокосной 33 дес. и 800 саж. Церковный причтъ получаетъ содержаніе отъ воздѣлыванія земли и отъ вознагражденія за исправленіе трѣбъ, сборъ же съ прихожанъ хлѣба и другихъ хозяйственныхъ предметовъ очень скудный.

Въ приходѣ 37 деревень и починковъ, прихожанъ 832 м. п. и 932 ж. п., раскольниковъ 31 чел. того и другаго пола.

Ближайшія села: на сѣверъ Красное въ 10 в., на востокъ Кстинино въ 8 в., на югъ Вязъ въ 10 в., на западъ Пасѣгово въ 9 в.

33. Троицкая въ селѣ Кстининѣ.

Когда построенъ холодный храмъ, неизвѣстно; теплый перестроенъ усердіемъ прихожанъ въ 1858 году. Церковь и колокольня каменные. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Живоначальныя Троицы, въ тепломъ на правой сторонѣ во имя Архистратига Божія Михаила, а на лѣвой во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Духовенства при церкви: три священника, діаконъ на причетнической вакансіи, дьячекъ и пономарь. Дома у нихъ собственные, кромѣ одного священника и дьячка, которые имѣютъ казенныя квартиры въ церковномъ домѣ. Земли при церкви усадебной три десятины, пахатной и сѣнокосной нѣтъ. Духовенство содержится добровольными даяніями прихожанъ.

Приходъ состоитъ изъ 3199 м. п. и 3587 ж. п. Приходскія деревни разстояніемъ отъ села не болѣе 10 верстъ; препятствій въ сообщеніи не бываетъ ни въ какое время года.

Ближайшія села: на востокъ Просница въ 12 в., къ югу Бурмакино въ 12 в., на западъ Лубагино въ 8 в., къ сѣверу Красное въ 12 в.

34. Тихвинская Богородицкая въ селѣ Красномъ.

Построена въ 1715 г., чьимъ стараніемъ и иждивеніемъ, неизвѣстно. Теплая церковь вновь сооружена въ 1862 году; колокольня построена въ 1865 г. Церковь и колокольня каменные. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Тихвинской чудотворной иконы Божіей Матери, въ тепломъ на полуденной сторонѣ во имя Св. Первомученика Архидіакона Стефана, на сѣверной во имя Св. Апостола Іакова Брата Господня.

При церкви состоятъ священникъ и дьячекъ. Оба имѣютъ казенныя квартиры. Земли при церкви усадебной три десятины; пахатной нѣтъ; сѣнокосной 33 десятины. Последняя во владѣніи церковнаго причта съ 1867 г. Духовенство жалованья не получаетъ, а содержится доходами отъ исправленія требъ и сборомъ отъ прихожанъ хлѣба и разныхъ припасовъ.

Въ приходѣ 44 деревни и починка; прихожанъ 1250 м. п. и 1370 ж. п. Приходскія деревни разстояніемъ отъ церкви отъ 1 до 8 верстъ.

Ближайшія села: съ восточной стороны Никулицкое въ 12 в., съ южной Кстинино въ 12 в., съ западной — Пасъгово въ 10 в., съ сѣверной г. Вятка въ 5 в.

Разныя извѣстія.

О допущеніи діаконовъ, изъ неокончившихъ полного семинарскаго курса, въ богословскіе классы Семинарій.

Въ указѣ Святѣйшаго Сѹнода, отъ 10 іюля 1872 г. за № 1374, Преосвященному Александру Епископу Минскому и Бобруйскому сказано: По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Сѹнодъ слушали предложенный Г. Оберъ-Прокуроромъ отъ 1 іюня сего года за № 141, журналъ Учебнаго Комитета по вопросу о допущеніи Правленіемъ Минской Духовной Семинаріи въ высшее отдѣленіе оной, для изученія спеціально-богословскихъ предметовъ, тѣхъ изъ неокончившихъ полного семинарскаго курса діаконовъ, которые желаютъ получить санъ священника. *Приказали:* По §§ 120, 121, 123 и 124 Уст. Дух. Сем. всѣ поступающіе въ семинарію подвергаются установленному испытанію въ тѣхъ предметахъ, изученіе которыхъ необходимо для поступленія въ тотъ или другой классъ. Исключеніе изъ сего составляютъ только тѣ лица, имѣющія церковную начитанность и не моложе 28 лѣтъ, которыя по особому усмотрѣнію преосвященнаго, на основаніи Семинар. Устава, допускаются въ 5 классъ семинаріи для изученія богословскихъ предметовъ. Вслѣдствіе сего дозволеніе всѣмъ діаконамъ, желающимъ получить санъ священника, поступать въ 5 классъ семинаріи, безъ всякихъ условій и ограниченій, не можетъ быть признано законнымъ. Сверхъ сего ириваніе въ семинарію значительнаго количества лицъ возрастныхъ и семейныхъ и совмѣстное пребываніе ихъ съ воспитанниками семинаріи, подчиненными школьной дисципли-

плинѣ, можетъ повліять неблагопріятно, какъ на правильность жизни сихъ послѣднихъ, такъ и на самое обученіе, такъ какъ немалое количество слушателей, не подготовленныхъ надлежащимъ и послѣдовательнымъ образомъ къ слушанію предметовъ спеціальныхъ семинарскихъ классовъ, не можетъ не затруднять наставниковъ въ преподаваніи и выполненіи утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ программъ. Посему Святѣйшій Синодъ находитъ возможнымъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, допускать діаконовъ въ богословскіе классы духовныхъ семинаріи не иначе, какъ по требуемому семинарскимъ уставомъ испытанію или по строгому примѣненіи къ нимъ требованій 122 § Уст. Семан.

По вопросу объ обезпеченіи духовенства. «Голосъ» слышалъ, что въ виду оказавшагося по многимъ епархіямъ желанія нѣкоторыхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ сохранить, попрежнему, въ качествѣ самостоятельныхъ церквей съ отдѣльными при нихъ причтами, такія приходскія церкви, которыя, по малочисленности прихожанъ и скудному содержанию причтовъ, признано необходимымъ закрыть, главнымъ присутствіемъ по дѣламъ духовенства постановлено принять на будущее время къ руководству, чтобы подобныя ходатайства принимались только тогда, когда прихожане представляютъ за подписью $\frac{2}{3}$ прихожанъ, приговоры о томъ, что необходимое содержаніе причту будетъ вноситься въ смѣту мірскихъ расходовъ и будетъ выдаваться священно-церковно-служителямъ безнедоимочно, по соглашенію, или по истеченіи каждаго мѣсяца, или по третямъ года. Нормой обезпеченія причтовъ въ малолюдныхъ приходахъ долженъ быть ежегодный взносъ на содержаніе

священника 500 рублей и на содержаніе псаломщика 200 рублей. Этимъ взносомъ устранится особое вознагражденіе причтовъ за обязательныя требы, каковы: крещеніе, исповѣдь, причащеніе, елеосвященіе, бракосочетаніе и погребеніе.

По свѣдѣніямъ «Голоса», Высочайше учрежденное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, которому поручено изыскать способы къ большому обезпеченію быта духовенства въ имперіи, обратилось съ ходатайствомъ о разрѣшеніи пріобрѣтать для храмовъ недвижимыя имущества куплей и дарственнымъ образомъ, не испрашивая каждый разъ особаго Высочайшаго разрѣшенія, а также и о томъ чтобъ, при покупкѣ недвижимой собственности церкви были освобождены отъ платежа гербовыхъ и крѣпостныхъ пошлинъ. (*Современность.*)

Торжественное открытіе Братства святаго Петра митрополита въ Москвѣ. 21 декабря, въ день памяти московскаго святителя Петра происходило торжественное открытіе Братства святаго Петра митрополита. Братство это учреждено для содѣйствія ослабленію раскола и воссоединенія раскольниковъ съ Православною Церковію. Еще въ 1869 г. составленъ былъ уставъ противураскольничьяго Братства и только въ настоящемъ году въ сентябрѣ мѣсяцѣ получилъ утвержденіе: 26 сентября было въ домѣ А. И. Хлудова собраніе членовъ учредителей Братства. Въ этомъ собраніи былъ прочитанъ указъ, утверждающій существованіе Братства и произведены выборы предсѣдателя, товарища его, секретаря, казначея и членовъ совѣта. Торжественное открытіе Братства, по уставу Братства, должно было совершиться 21 декабря, въ день Святителя, молитвамъ котораго оно

себя поручило. Избраннымъ лицамъ поручено приготовить все къ торжественному открытію Братства—какъ-то: озаботиться устройствомъ братской церкви и братской иконы св. Петра, митрополита московскаго, приглашеніемъ къ поступленію въ Братство дѣйствительныхъ членовъ, членовъ соревнователей и членовъ благотворителей и образованіемъ капитала Братства. Златоустовскій архимандритъ о. Григорій предложилъ въ завѣдываемомъ имъ монастырѣ для Братства Благовѣщенскую церковь, которая, по осмотрѣ членами совѣта, найдена удобною для цѣлей Братства и указомъ консисторіи уже отдана въ вѣдѣніе Братства; А. И. Хлудовъ принесть въ даръ Братству драгоцѣнную по древности икону святителя Петра, для которой предположили сдѣлать киотъ и возложить на нее серебрянную, вызолоченную, сдѣланную въ древнемъ вкусѣ, ризу. Братство въ первые дни своего существованія встрѣтило общее сочувствіе и къ 21 декабря пріобрѣло уже болѣе 280 членовъ, въ числѣ которыхъ есть и раскольники. Экономическая часть также въ такое короткое время поставлена очень хорошо; собрано въ кассу Братства болѣе 4000 руб.

Въ 10 часовъ утра 21 декабря въ церкви Златоуста монастыря началась божественная литургія, которую совершалъ почетный членъ Братства, преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ Можайскій съ архимандритами Григоріемъ и Веніаминомъ, игуменомъ Павломъ, іеромонахомъ Пафнутіемъ, священниками Г. С. М. Пospѣловымъ, А. Г. Виноградовымъ и друг. при многочисленномъ стеченіи народа. Въ обычное время проповѣдь говорилъ свещ. В. П. Нечаевъ. По окончаніи литургіи было совершено молебствіе святителю Петру.

Общее собраніе членовъ Братства происходило въ домѣ А. П. Хлудова въ присутствіи преосвященнаго Игнатія и другихъ почетныхъ лицъ и членовъ Братства. Секретарь совѣта Братства, профессоръ Московской духовной академіи Н. И. Субботинъ, прочиталъ отчетъ о дѣятельности совѣта Братства съ краткою исторіей самаго дѣла учрежденія Братства. Благовѣщенская церковь въ Златоустовомъ монастырѣ предназначается для собесѣдованій съ раскольниками, для чего въ ней будутъ сдѣланы приспособленія и передѣлки, наир. устроены хоры; при монастырѣ устроится книжная лавка для продажи сочиненій согласныхъ съ цѣлями Братства. Совѣтъ Братства пріобрѣлъ у наслѣдниковъ Салтис-тербургскаго митрополита Григорія право на изданіе его сочиненій: „Истинно древняя православная цѣковь“ и „Разговоръ еднповѣрца съ раскольниковомъ“ и уже присту-паетъ къ ихъ печатанію. Для цензуры изданій Братства епархіальнымъ начальствомъ утвержденъ особый цензоръ, членъ братства, свящ. С. М. Поспѣловъ. Определено въ братской церкви совершать поминовеніе живыхъ и усопшихъ членовъ братства. За литургіей въ день открытія положи-но начало этого по истинѣ братскаго дѣла. Братство по-несло уже и утрату своихъ членовъ. Особенно тяжела для него недавняя смерть извѣстнаго знатока древности Капи-тона Ивановича Невоструева, такъ живо и горячо сочув-ствовавшего задачѣ Братства. Въ послѣдніе дни своей жизни онъ постоянно думалъ и говорилъ о Братствѣ и въ пользу его отдалъ изданію своего сочиненія «Слово св. Ипполита объ антихриствѣ», пересмотрѣннаго имъ лично и дополнен-наго. По прочтеніи отчета присутствующимъ были прозваны

точные снимки съ двухъ знаменитыхъ памятниковъ древности (Евангелія Мстиславова и Евангелія Юрьевского), представляющіе свидѣтельство о правильномъ начертаніи достопоклоняемаго имени Христа Спасителя *Иисусъ*, съ предварительными замѣчаніями по вопросу о имени Иисусъ, изданные Братствомъ на память открытія Братства въ 21 день декабря 1872 г. по мысли и благословенію покровителя Братства, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія.

По уставу Братства въ происходившемъ собраніи должны бы были произведены выборы должностныхъ лицъ, для образованія совѣта Братства, такъ какъ прежній совѣтъ былъ временный, но по предложенію штатнаго члена Братства, графа Дмитрія Николаевича Толстаго, всѣ присутствовавшіе, благодарные временному совѣту за его дѣятельность, опредѣлили не производить новыхъ выборовъ, и утвердить въ званіи постоянныхъ бывшихъ временныхъ членовъ совѣта, на что и они изъявили согласіе.

Засѣданіе какъ было начато, такъ и окончено молитвою, пропѣтою всѣми присутствовавшими членами.

Изъ статистики населенія земнаго шара. Во дни тыя (предъ временамъ рождества Христова) изыде повелѣніе отъ кесаря Августа, написать всю вселенную (Лук. 2, 1). Не извѣстны результаты этой переписи. Но вотъ современная наука публикуетъ слѣдующіе результаты своихъ вычисленій о населеніи вселенной.

Землю населяютъ 1380000000 человекъ. Изъ нихъ 380000000 принадлежатъ къ кавказскому племени, 580000000 къ монгольскому, 200000000 къ эфіопскому,

220000000 къ малайскому и 1000000 къ индiйскому въ Америкѣ. Все это челоѣчество говорить на 3064 языкахъ и исповѣдуетъ 1000 религiй. Ежегодно умираетъ 33333333 челоѣка, каждый день 91954, каждый часъ 3730, каждую минуту 60, каждую секунду 1 челоѣкъ. *Убытокъ умирающихъ возмѣщается равнымъ числомъ рождений.* Среднимъ числомъ люди живутъ теперь 33 года. Четвертая часть населенiя умираетъ не достигая 7 лѣтъ, и половина до 17 лѣтъ. Изъ 10000 челоѣкъ только одинъ достигаетъ столѣтняго возраста, изъ 500 челоѣкъ одинъ только восьмидесятилѣтняго, изъ 100 же только одинъ пятидесятишестилѣтняго. *Женатые живутъ долѣе, чѣмъ холостые.* До 50 лѣтъ женщины имѣютъ больше шансовъ на продолжительную жизнь; съ этого же времени у обѣихъ половъ шансы одинаковы. Изъ 1000 челоѣкъ вступаютъ въ бракъ 65, и обыкновенно въ июнь и декабрь больше всего бываетъ сватѣвъ. Дѣти родившiяся весною бываютъ крѣпче родившихся въ другiя времена года. Рожденiе и смерть больше всего происходятъ ночью, чѣмъ днемъ. Число годныхъ къ военной службѣ составляетъ восьмую часть всего мужескаго населенiя. *(Воскр. чтен.).*

СОДЕРЖАНiЕ. О нравственно-церковномъ значенiи пастырей Православной Церкви. Церкви и приходы въ Вятской епархiи. Извѣстiя.

«Вятскiя Епархiальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданiю, въ Редакцiи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакцiи сихъ Вѣдомостей, въ зданiяхъ Вятской Духовной Семинарiи.

Редакторъ, Инспекторъ семинарiи, Протоiерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 4 января 1873 года. 000000088

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ. 000000088

